

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Наркевич Анны Александровны на тему: «Патоморфоз и современные особенности инфильтративного туберкулеза легких», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

14.01.16 – фтизиатрия.

В структуре туберкулеза органов дыхания инфильтративный туберкулез легких неизменно занимает первое место. В этой связи несомненную актуальность имеет изучение эпидемиологического, клинического и микробиологического аспектов патоморфоза данной формы туберкулезного процесса.

Патогенез туберкулеза в современных научных исследованиях редко подвергается изучению, хотя он, наряду с микобактериями туберкулеза (МБТ), определяет излечение от туберкулеза. Исследования патогенеза часто начинаются с биохимических или иммунологических тестов в отрыве от изучения свойств МБТ, влияющих на ответную реакцию организма пациента.

В представленном диссертационном исследовании А.А. Наркевич связывает клиническое течение туберкулеза и изменение биологических свойств МБТ, причем не только широко обсуждаемую лекарственную чувствительность со всеми ее современными особенностями, но и с изучением жизнеспособности возбудителя по скорости и массивности роста.

Автор поставила интересную с научной точки зрения цель исследования - изучить патоморфоз инфильтративного туберкулеза легких, выделить его современные особенности для своевременного выявления в различных группах населения. В соответствии с целью сформулировано четыре задачи, которые полностью решены в процессе работы.

Проведено комплексное исследование выявления, клинко-рентгенологической характеристики и патоморфоза инфильтративного туберкулеза легких в Красноярском крае за большой период, позволяющей делать обоснованные эпидемиологические и клинические выводы - с 1989 по 2014 годы. Диссертантом проанализирован большой материал (771 история болезни) с применением современных методов исследования, что не вызывает сомнений в достоверности полученных результатов.

Несомненная научная новизна исследования заключается в том, что доказана связь между клинко-рентгенологическими, лабораторными проявлениями данной формы и степенью жизнеспособности микобактерий туберкулеза.

Практическая значимость исследования заключается в возможности улучшения выявления инфильтративного туберкулеза легких, учитывая особенности данной формы у различных категорий населения.

По результатам диссертационного исследования опубликовано 26 научных работ, в том числе, 11 статей в журналах и изданиях, которые включены в перечень рецензируемых научных журналов Высшей аттестационной комиссии, материал доложен на шести конференциях, в том числе и с международным участием.

Автором было установлено, что инфильтративный туберкулез легких за четверть века в Красноярском крае претерпел значительный патоморфоз, проявившийся изменением биологических свойств возбудителя, клинической и рентгенологической картины заболевания. Определены современные демографические, клинико-рентгенологические и бактериологические особенности инфильтративного туберкулеза легких, в том числе повышение доли пациентов с сочетанием этой клинической формы и ВИЧ-инфекции. Установлено, что высокая жизнеспособность возбудителя ассоциирована с большой частотой распространенных, деструктивных поражений, бронхогенным обсеменением, а также большей выраженностью интоксикационного и бронхолегочного синдромов и изменениями в гемограмме.

Выводы сформулированы четко и вытекают из содержания и результатов исследования.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

**Заключение.** Автореферат на диссертацию Наркевич А.А. «Патоморфоз и современные особенности инфильтративного туберкулеза легких» отвечает пункту 25 Положения о присуждении ученых степеней.

На основании автореферата, можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.16 – фтизиатрия.

Доктор медицинских наук, профессор,  
доцент кафедры фтизиатрии  
Военно-медицинской Академии им. С.М. Кирова  
главный внештатный специалист-фтизиатр  
Комитета по здравоохранению Санкт-Петербурга,  
эксперт РАН

Г.С. Баласанянц

Почтовый адрес: 194214, Санкт-Петербург, ул. Мориса  
Тореза, д.93, тел  
Телефон: (812) 5141408  
Адрес электронной почты: balasanjanz@mail.ru

Подпись профессора Г.С. Баласанянц удостоверяю:

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
ОТДЕЛА КАДРОВ ВМЕДА  
ПОДПОЛКОВНИК МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ

А. ЦЫМБАЛЕНКО

